
Arheologia peşterilor şi minelor din România, V. Boroneanţ, CIMEC, 
2000, 327 p. 123 planşe şi figuri în text 

Apariţia anul trecut a lucrării semnată de dr. V.Boroneanţ, suplineşte sau se 
doreşte a suplini un hiatus istoriografic, ce nu odată se face simţit în istoriografia 
arheologică din România. Tratarea descoperirilor din endocarstul românesc, dar şi a 
altor descoperiri ( cavităţi antropice, mine, abriuri) prin prisma cercetătorului, face 
din volum un bun instrument de lucru. 

Cu toate acestea lucrarea înregistrează unele inexactităţi şi confuzii. La 
pagina 7, apare descrierea Peşterii Mişidului ( cu denumirile anterioare), localizarea 
pe care o dă autorul este însă valabilă pentru peştera Moanei şi mai puţin pentru 
Peştera Mişidului. 

Amintind aceste descoperiri autorul confundă cele două cavităţi, în sensul că 
descoperirile amintite ca provenind din peştera Moanei sunt de fapt din peştera 
Mişidului, Ioan Emodi, a făcut o serie de descoperiri în peştera Mişidului, descoperirile 
din peştera Moanei aparţinând unui grup de cercetători care au lucrat aici sub 
conducerea reputatului cercetător clujean Iosif Viehmann. 

De asemenea nu sunt amintite cercetările noi efectuate de dr. Doina Ignat 
şi subsemnatul, cercetări a căror raport preliminar a fost publicat în Cronica 
Cercetărilor Arheologice, campania 2000. Denumirea de "peştera mică din Gura 
Mişidului" nu am întâlnit-o în nici o publicaţie iar o listă completă a denumirilor 
acestei cavităţi poate fi găsită la Jurkievicz, Vălenaş, 1981. Este regretabil că o 
serie de cavităţi intrate în literatură cu o anumită denumire, care trebuie păstrată, îşi 
schimbă această denumire aproape în fiuncţie cu fiecare publicare a unor 
descoperiri. În cazul nostru Peştera Mişidului cunoscută şi sub denumirea de 
"Kismagyar barlang", peştera Unguru mic, aşa cum o cunoştea în 1941 
A. Mozsolics, a fost de nenumărate ori botezată sau rebotezată. Dealtfel o serie 
de descoperiri din peşteri sunt sau necunoscute autorului sau voit omise, ne 
referim aici la cercetări recente efectuate după 1980. Revenind la Peştera Unguru 
Mare, autorul omite descoperirea aici a unuia dintre cele mai importante 
depozite de bronzuri din Bihor (Dumitraşcu, Crişan, 1989). 

Alte neclarităţi apar în cazul prezentării descoperirilor din peştera Cioclovina 
cu apă, descoperirile de aici sunt la fel prezantate sumar, într-o terminologie 
învechită. Depozitul de bronzuri nu este un "tezaur hallstattian" aşa cum afirmă 
autorul şi mai mult nu aparţine "aşa- zisului orizont Cincu-Suseni", recenta definire 
a orizontului de depozite de tip Arpăşel (Kacso, I 995.) include şi depozitul de la 
Cioclovina care conţine 7500 de piese fiind recuperat în mai multe rânduri (Comşa, 
1966; Emodi 1984;). Tot din această cavitate provin şi alte descoperiri care sunt 
lăsate la o parte de autor. 
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Legat de peştera Izbândiş, cele mai importante materiale, sau cele mai 
reprezentative sunt credem noi cele aprţinând grupului lgriţa lăsate la o parte de 
autor ( Chidioşan, Emodi, 1983 .), fără a minimaliza importanţa materialelor şnurate. 

Nu regăsim în acest repertoriu nici cercetările de suprafaţă din Peştera de la 
Casa Zmăului, cercetări a căror rezultate au fost publicate (Marta Ghemiş, 1998.) 
şi unde avem de-a face cu un tip de construcţie mai puţin cunoscut, este vorba 
despre vama sării din evul mediu. 

Alte rectificări ar trebui făcute în cazul Peşterii lgriţa, care singură ar putea 
constitui un muzeu al Spelogiei în România, cercetări de importanţă mai marc au 
efectuat aici J.Frivaldsky, Henri Breuil, Roska Marton, Emil Racoviţă, Ioan 
Emodi, Tiberiu Jurcsak şi mai nou P.Damm. Chiar dacă datorită neprotejării cavităţii 
aceasta a fost vandalizată, multe dintre urmele succesivelor cercetări se pot vedea 
şi astăzi, cavitatea păstrând în continuare un patrimoniu care se pretează la o 
amplă cercetare. 

Problema descoperirilor din peştera Izbucul Topliţei, rămâne deschisă 
deoarece aici s-au făcut doar câteva observaţii şi exceptându-l pe I.Emodi aceste 
observaţii au fost făcute de nespecialişti (ne referim aici la arheologi), în concluzie 
nu putem afirma cu certitudine că întregul complex din această peşteră se datorează 
unei locuiri umane propriu-zise. 

Lista ar mai putea continua, din respect pentru autor ne oprim însă aici. 
Desigur că revizuită şi readăugită (în sensul aducerii la zi a informaţiei scrise), 
lucrarea îşi va găsi aprecierea de care se bucură o întreprindere de acest gen şi de 
această amploare. 

Călin Ghemiş 
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